. o Elabora tres cuadriculas con friéngulos cuyos tamarios

. \ .
\ tengan la relacién que se indica.
J()‘
\1
v A
0\ A
. /
/ /
f /
S /
Bl T T———[\|C
Figura | B
Cada cuadrado —
mide 0,5 cm I e C
Figura 2
La relacion es el doble de la Fi
fi ] igura 3
igura 1.

La relacién es el triple de la figura 1.

Analiza los siguientes enunciados vy di si son verdaderos o falsos.

¢ los triagngulos de la figura 1y 2 coinciden en la medida de sus dngulos internos.

¢ los trigngulos de la figura 1y 3 coinciden en la medida de sus dngulos internos
pero no son congruentes.

¢ los triagngulos de la figura 2 y 3 coinciden en la medida de sus dngulos internos y
en la medida de la longitud de los lados.

Los tridngulos de las cuadriculas no son congruentes, pero tienen algo en
especial: sus angulos internos correspondientes tienen la misma amplitud. Los
fres angulos A de cada uno de los triéngulos tienen la misma amplitud, lo
mismo los By los C.

Este hecho de la coincidencia de la amplitud de los éngulos nos hace verlos
como “de la misma forma”, son versiones distintas de tamafios diferentes de
un mismo triangulo. Los triangulos de las figuras 2 v 3 son ampliaciones del
fridngulo de la figura 1.
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Mide los angulos y los lados de los tres triangulos dibujados en las cuadriculas y

llena la tabla.
Figura 1 Figura 2 Figura 3
Angulo | Lado Medida Medida Medida Medida Medida Medida
Angulo lado Angulo lado Angulo lado
AB
B BC
AC

la medida de los lados es distinta pero se puede establecer una relacion entre
ellos. Estudia el ejemplo que ofrece Alejo. Llena la tabla estableciendo la relacién
entre los lados de sus figuras.

El lado AB en la figura 1
mide: 5,3 cm y el lado en la figura
2 mide 10, 6 cm.

Enfonces la razén entre la longitud de estos lado

S eS.
Usa la calculadora.
10,6 2

= O
5,3 1<

la razédn entre el lado AB del trigngulo 1y el lado AB del trigngulo 2 es 2 a 1.
En ofras palabras, la longitud del lado AB del triangulo 2 es el doble de la del
frigdngulo 1.

Razones entre los lados de la figura 2 y los lados de la figura 1

la razén de la longitud del lado AB de la figura 2
y la del lado AB de la figura 1.

la razén del lado AC de la figura 2 y la del lado
AC de la figura 1.

la razén del lado BC de la figura 2 y la del lado
BC de la figura 1.
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Siempre que se fengan dos fridngulos que posean angulos de la misma
amplitud de dos en dos, necesariamente las razones de las longitudes de sus
lados correspondientes son iguales, asi como sucede con los trigngulos 1y 2.

AB del trigngulo 1 AC del triangulo 1 BC del trigngulo 1

AB del triéingulo 2 AC del trigngulo 2 BC del trigngulo 2

Como las razones entre las longitudes de los lados son iguales, se acostumbra
a decir que las longitudes de los lados son proporcionales, o, para abreviar,
simplemente que son proporcionales.

paja s
>
;\'ﬂ - O/O

\ . Investiga si los siguientes pares de tridngulos son semejantes.
Si los trigdngulos son semejantes, escribe las razones

J correspondientes para determinar que los lados son proporcionales.
4 D1
F2
D2
E2
Fl
El
- G
G2
I
H1

H2
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212 €N g, Investiguen si las longitudes de los lados correspondientes de
. % y . ,

& . ° los dos triéngulos 1y 3 son proporcionales, asi como en la

actividad 2 de esfa guia.

3Serd que con
los cuadrilateros pasa lo mismo que
con los tridngulos?
5Cada vez que se tienen dos
cuadrilteros cuyos dngulos tienen
la misma amplitud de dos en dos,
sus lados correspondientes son
proporcionales?

Yo creo que si, pero
hay que investigarlo.

Sobre una cuadricula dibujen un cuadrilatero, asi como se ilustra en la figura T,
y después hagan una nueva cuadricula que amplie al doble y en ella dibujen el
cuadrilétero ampliado. Comparen los éngulos correspondientes e investiguen si

las longitudes de los lados correspondientes son proporcionales. Elaboren tablas
como las que se hicieron para el caso de los triéngulos.

C
D1 C
\
// D //
\ \
A \\\\ B /
Figura 1. /
A \\\\ B

24
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Investiguen si los siguientes pares de cuadrildteros son semejantes.
Si'los cuadrilateros son semejantes, escriban las razones correspondientes para
deferminar que los lados son proporcionales.

- 4

AD B2 Al Bl
D2
DIl
¥ M2 Q2
M1 Ql
N1 Pl
N2 P2

Construyan dos cuadrildteros con palos de paletas, uno de 3, 4, 6y 2 palos en
cada lado; y el ofro de longitudes al doble. slos cuadrilateros son semejantes?
Justifiquen sus respuestas.

& Ahora, construyan esos cuadrilateros utilizando las reglefas. sSon semejantes
estos cuadriléteros a pesar de que los dngulos son distintose

r0
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Consigue regla y compds del CRA v elabora los siguientes

g ' poligonos. Confesta las preguntas que se hacen:
/’\‘ ¥ Dos cuadriléteros cuyas longitudes de sus lados sean 3 cm,

4 cm, 8 cmy 3 cm, pero que no fengan sus angulos infernos
correspondientes iguales.

& Dos triangulos de tal forma que las longitudes de los lados de uno sean el doble
de las del ofro (es decir que sus lados sean proporcionales). sCémo son las
medidas de sus dngulos? sEs posible hacer un par de tridngulos que tengan sus
lados proporcionales y sin embargo las medidas de sus éngulos correspondientes
no sean igualese

< Dos trigngulos, dos lados de 3 cm vy el ofro de 4 cm, el angulo entre los lados de
la misma longitud mide: 33°. scomo son las medidas de los ofros dos dngulos?, y
scémo las longitudes de sus ladose, zson proporcionales?

Semejanza de figuras
Se dice que dos figuras son semejantes si cumplen dos condiciones:

1. la medida de los dngulos internos correspondientes son iguales.

2. las razones entre las longitudes de lados correspondientes son
iguales. Es decir las longitudes de sus lados correspondientes son
proporcionales.

Utiliza la técnica de la cuadricula para construir un poligono semejante que
cumpla con la razén dada entre los lados.

108°

la razédn entre los
lados del pentagono
regular con el que

dibujos es 1 a 2.

6.9 cm

la razédn entre los
lados del triangulo
equilatero con el que

dibujos es 1 a 3.

6 cm

60°

2\ €N
(Z’\O gf(/

~ W ©

- Verifiquen que sus dibujos si son poligonos semejantes.

& I
WL


http://www.pdfxviewer.com/
http://www.pdfxviewer.com/

Ubiquemos figuras en el Plano Cartesiano

paja s
>
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Une con una linea los puntos y descubre el poligono que forman

esos vértices (Revisa la Guia 7 de la cartilla de tercero).

Escribe las coordenadas de cada vértice.

9

Ubica los siguientes vértices en un plano cartesiano:

¢ Triéngulo con los vértices en:

(a, 4) (h, 7) (e, 2)

En cada plano se muestra la mitad de la figura. Complétala.

9

)
1
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¥ Hexdagono con los vértices en :

(c, 4] (d, 8] {f, 8) (g, 7) (1, 5] i, 4)

9

éjes

met

lal

Cada uno elabora figuras incompletas sobre una cuadricula,
asi como en la figura anterior, y le pide a los ofros del grupo

que las completen.
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La reflexion de las figuras

‘03\3 e 9’(, . . .
& % 1. Consigan un espejo plano, calquen las figuras y cologuen el

Sy B L, ©
\b | espejo en el lado que se indica con color rojo. Dibujen en el
'y | cuaderno la figura e imagen que se ve en el espejo.

\Hq/.

Figura dada Figura que se ve con ayuda del espejo

>

Al unir el rectangulo
del papel con la imagen del espejo
se duplican los lados horizontales.

< Dibujen lo mitad de figuras simétricas de fal forma que se completen con la
imagen del espejo.

< slas figuras del papel y la que forma la imagen del espejo se pueden consideran
congruentes? Justifiquen su respuesta.

Guia 12 C

73
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2. Consigan dos espejos rectangulares e iguales y Unalos con cinta por uno de los
lados més largos, la idea es que quede como cuando se abre un libro. Cologuen
los espejos sobre cada figura buscando que la linea de unién de los espejos
caiga sobre el punto rojo y varien la amplitud entre los espejos de 45% a Q0°.
Observen las figuras que se forman. Sélo dibujen el caso de 90° en el cuaderno.

Este es ofro tipo de simetria que se llama puntual
porque hay un punto fijo que es el vértice de los giros.
Estas simetrias dan lugar a una figura compuesta por el
disefio y repeticiones de una basica.

3. Escriban mensajes en el cuaderno y mirenlos a través del espejo 5Qué observan?
Ahora traten de escribir lo que observan en el espejo.

4. Descubran el mensaje:

1otniq lsb 20tnarmusob 20l
noinst a2 i>niV od obibnosl
.0j9q29 nu nod 193l sup

Matematicas
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Apliquemos lo aprendido

Existe ofra técnica para ampliar una figura. Sigan los pasos v

oo En 9r,
NV
. BN _ ©
- - construyan la figura semejante
vy 7 Y g | :
»,

Paso 2: tracen segmentos que unan el punto a
los vértices.

|

Paso 1: dibujen un punto y el poligono.

Paso 3: el factor de proporcionalidad es el doble, se toma la distancia del
punto al vérfice y se marca en el ofro pedazo del segmento.

Se hace lo mismo por cada pedazo y luego se unen los puntos.

59cm

59 cm

X

Verifiquen que los friGngulos obtenidos mediante esta técnica son semejantes.
O\ﬁ’ba/‘o

L
I
Q
w
o
ot
o

Dibujen ofro poligono y utilicen la técnica para duplicar su tamao.

Comprueben que si son semejantes.

Lchange |
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